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Анотація. У статті проаналізовано можливості використання імітаційного моделювання для обґрунтування динаміки
зростання надходжень від податку на додану вартість за умови застосування механізму адресної допомоги домогоспо-
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taxation of inelastic goods demand, which makes up a significant portion of the household expenses in the low and middle income
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in order to reduce the level specified in the tax burden while maintaining fiscal and strengthening enabling functions of VAT. Purpose.
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Постановка проблеми. В умовах сучасної фінансово-
економічної кризи в Україні як науковці, так і практики де-
далі частіше наголошують на необхідності реформування
податку на додану вартість (ПДВ), зокрема в контексті
євроінтеграційних процесів. Українською владою зробле-
но певні кроки на шляху такого реформування. Напри-
клад, у Законі України «Про запобігання фінансової ката-
строфи та створення передумов для економічного
зростання в Україні» [1] передбачено запровадження ПДВ
за ставкою 7% на операції з постачання лікарських за-
собів. Про економічні наслідки цього нововведення гово-

рити поки що передчасно, але варто аналізувати як зміну
надходжень до бюджету від ПДВ, так і цінові зміни на рин-
ку фармацевтичних послуг. Щодо останнього окремі екс-
перти стверджують [2], що запровадження ПДВ за став-
кою 7% на операції з постачання лікарських засобів
призвело до більш істотного, аніж 7%-е, подорожчання
ліків. Це пояснюється тим, що виробники формують ціну
на фармацевтичному ринку за рівновагою попиту та про-
позиції, а відсутність ПДВ розцінюють як додаткові дохо-
ди для себе. Введення ПДВ розглядається виробниками
як чинник, яким можна пояснити споживачам підвищення
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цін і зберегти рівень власних доходів. Для нівелювання за-
значеного ефекту варто розширити пошук додаткових ме-
ханізмів забезпечення функціонування ПДВ.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Питанню
реформування ПДВ присвячено праці Єфименко Т. [3],
Парнюка В. [4], Мельника В. [5], Луніної І. [6], Затонацької
Т. [7], Тропіної В. [8], Соколовської А. [9], Зварич О. [10],
Карліна М. [11]. Слушний для України підхід щодо моди-
фікації загального податкового навантаження запропоно-
вано Вишневським В. та Липницьким Д. [12]. Вагомий вне-
сок у дослідження питання реформування ПДВ зробили
зарубіжні вчені Фаріді Н. і Саркер Т. (Faridy & Sarker, 2011)
[13], Хакім Р. (Hakim, 2008) [14], Бай Б. та Стром Б. (Bye &
Strоm, 2003) [15], у працях яких проаналізовано позитивні
й негативні наслідки реформування податку. При цьому
йдеться переважно про збереження номінальної ставки в
розмірі 20% та можливу незначну диференціацію ставок
для соціально важливих товарів, щоб не ускладнювати
адміністрування податку. З огляду на високі показники
податкового навантаження з ПДВ на домогосподарства в
Україні є потреба в удосконаленні механізму оподаткуван-
ня цим податком задля зниження рівня зазначеного по-
даткового навантаження, але за умови збереження фіс-
кальної та посилення стимулюючої функцій ПДВ.

Мета статті – дослідження можливостей імітаційного
моделювання динаміки зростання надходжень від ПДВ за
використання механізму адресної допомоги домогоспо-
дарствам з метою підвищення рівня розвитку людського
потенціалу.

Основні результати дослідження. Розглянемо мож-
ливості імітаційного моделювання для обґрунтування
ймовірних змін у інвестиційній активності вітчизняного еко-
номічного середовища, а також у базі оподаткування ПДВ
при наданні соціальної допомоги домогосподарствам із
середнім і низьким рівнями доходів за рахунок частини
коштів, отриманих від ПДВ.

Вважатимемо, що приймається такий механізм: части-
на ПДВ, сплаченого домогосподарствами при закупівлі
соціально значущих товарів і послуг, умовно резервується
в загальному фонді або акумулюється на окремому рахун-
ку в спеціальному фонді Державного бюджету України та
через окрему процедуру надалі використовується у ви-
гляді адресної допомоги домогосподарствам із низьким
рівнем доходів. У обох випадках обсяг коштів загального
фонду Держбюджету, котрі можуть використовуватись як
видатки, передбачені бюджетом на інші цілі, ніж на адрес-
ну допомогу, зменшуються. Питання в тім, чи дадуть змогу
кошти, витрачені на адресну допомогу, з часом збільшити
надходження від ПДВ таким чином, щоб обсяг видатків на
інші цілі досягнув попереднього значення. Припустімо та-
кож, що економічне середовище представлено сукупністю

галузей економіки, у яких створюється нова валова дода-
на вартість. Завдання полягає в тому, щоб із врахуванням
відмінностей економічних показників згаданих галузей
дослідити вплив механізму переспрямування коштів ПДВ
на інвестиційну активність у цих галузях, обсяги їх вироб-
ництва та реалізації товарів і послуг, а також базу оподат-
кування й, відповідно, надходження до бюджету.

Метою розрахунків є встановлення тривалості часово-
го проміжку, протягом якого буде відновлено та збільше-
но розмір платежів до бюджету і компенсовано початкове
зменшення видатків на інші, ніж адресна допомога, цілі за-
гального фонду бюджету в результаті застосування за-
пропонованого механізму адресної допомоги.

Для уможливлення імітаційного моделювання введемо
певні припущення. 1. Податкове навантаження на певну
галузь економіки розраховується як відношення повної су-
ми сплаченого ПДВ до створеної галуззю валової доданої
вартості за визначений період. 2. Із надходженням адрес-
ної допомоги до домогосподарств із невисокими доходами
вони витрачають її на свої потреби саме в тій сфері, якої
стосується адресна допомога (потреби в послугах і това-
рах житлово-комунального господарства, охорони здоро-
в’я, освіти, транспорту і зв’язку, будівництва тощо). 3. Зро-
стання витрат домогосподарств зумовлює збільшення
попиту на продукцію зазначених галузей, що забезпечує
останніх додатковими коштами, які інвестуються в розши-
рення виробництва, причому зовнішні фінансові джерела
інвестування не залучаються. 4. Розширення виробництва
та збільшення обсягу реалізації продукції будь-якої з галу-
зей не приводить до зміни цін на її продукцію. 5. Кожна
галузь економіки має господарський цикл певної трива-
лості, протягом якого інвестовані кошти індукують додат-
ковий обсяг валової доданої вартості, створюваної галуз-
зю. 6. При розгляді господарських циклів ураховуються
інфляційні процеси, що призводять до знецінення коштів.

У разі прийняття наведених припущень можливе ство-
рення алгоритму часового розрахунку податкових надход-
жень до бюджету від певної галузі. Далі викладемо зміст
цього алгоритму. 

Галузь має певну початкову інвестицію (I0). Наприкінці
нульового виробничого циклу створюється валова додана
вартість (W0), з якої сплачується сума податкових пла-
тежів (D0). У результаті збільшення обсягів виробництва і
продажу на останній фазі циклу обсяг інвестиційних
коштів (I1) інвестується в наступний цикл виробництва, а в
розпорядженні галузі залишається деяка сума коштів
(W00). Аналогічно наприкінці першого виробничого циклу
створюється валова додана вартість (W1), з якої спла-
чується сума податкових платежів (D1); частина коштів (I2)
інвестується у другий цикл виробництва; у розпорядженні
галузі залишається певна сума коштів (W01) і т. д.
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Обчислимо сумарні доходи бюджету за n майбутніх пе-
ріодів, зважаючи на те, що порівняння слід робити у цінах
базового періоду, оскільки ефективність цих надходжень у
довгостроковій перспективі залежить від ступеня знеці-
нення доходів унаслідок дії часового та інфляційного фак-

торів. Розраховуватимемо теперішню вартість величин Di
як вартість, приведену до моменту часу, коли відбулося
зниження рівня податкового навантаження. Зауважимо,
що теперішня вартість однієї грошової одиниці розра-
ховується за формулою на основі складних відсотків.
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Визначимо умови, за яких розширення бази оподатку-
вання може через певний час забезпечити збільшення
платежів до бюджету та компенсацію доходів загального
фонду Держбюджету завдяки застосуванню механізму
перерозподілу ПДВ. Для цього порівняємо дисконтовані
величини бюджетних надходжень за n періодів для двох
варіантів, які описано формулами (10) і (11).

Таким чином можна оцінити, скільки господарських
циклів знадобиться для того, аби до загального фонду бю-
джету надійшла та сума доходів, у якій враховувалися б
зарезервовані на адресну допомогу кошти.

Апробуємо модель на прикладі функціонування однієї
із соціально важливих галузей економічної діяльності в Ук-
раїні – транспорту і зв’язку. Дані, необхідні для розра-
хунків дієвості інвестицій завдяки наданій адресній допо-
мозі в галузі транспорту та зв’язку, наведено в табл. 1.

Використовуючи дані табл. 1 та формулу (12), нами
визначено динаміку розрахункових значень коефіцієнта
податкових надходжень ПДВ (в умовних одиницях) від
галузі транспорту і зв’язку за зростаючим підсумком за
чинного порядку мобілізації надходжень податковою
службою та за умови впровадження механізму адресної
допомоги, який дозволяє розширити попит і забезпечити
інвестування частини отриманих додаткових коштів у
розширення виробництва. 

Результати дослідження представлено в табл. 2 та
на рис. 

Як видно із табл. 2, у галузі транспорту і зв’язку
відновлення 10%-го зменшення обсягу бюджетних ви-
датків унаслідок формування адресної допомоги за
рахунок галузевих надходжень ПДВ починається за умо-
ви дії параметрів моделі, викладеній у табл. 1, уже через

8 місяців.
Результати роз-
рахунків свідчать,
що резервування
частини коштів,
отриманих від
ПДВ галузі транс-
порту та зв’язку,
на потреби адрес-
ної допомоги спо-
чатку зменшило
обсяг бюджетних
коштів загального
фонду, які мо-
жуть використо-

вуватися на інші цілі, ніж адресна допомога. Оскільки ви-
робництво є розширеним і база оподаткування завдяки
розширенню забезпеченого адресною допомогою попиту
та наступного інвестування зростає, загальна сума подат-
кових надходжень у варіанті зі зниженим податковим на-
вантаженням із часом наближається до суми надходжень
за незмінного податкового навантаження. Урахування
конкретних параметрів, які характеризують ефективність
господарювання в галузі транспорту і зв’язку, дозволяє

визначити час, протягом якого
відновлюється обсяг бюджет-
них коштів, що може використо-
вуватися на інші, ніж адресна
допомога, цілі. Він становить
приблизно 8 місяців.

Висновок. Модельні розра-
хунки на прикладі галузі транс-
порту і зв’язку показали, що
відновлення зменшення обсягу
бюджетних видатків унаслідок

формування адресної допомоги за рахунок галузевих над-
ходжень ПДВ на 10%, починається, за параметрами за-
пропонованої імітаційної моделі, через 8 місяців. Таким чи-
ном, застосування запропонованої авторами імітаційної
моделі дає змогу визначити, що в умовах українського
економічного середовища резервування в загальному
фонді державного бюджету частини коштів, одержаних
як надходження від ПДВ, для формування адресної допо-
моги біднішим верствам населення, може підвищувати

Таблиця 1
Вихідні дані для імітаційного моделювання зростання надходжень 

від ПДВ за використання механізму адресної допомоги 

домогосподарствам (в економічних умовах 2011 року)

Джерело: Розраховано і складено авторами

Таблиця 2 
Розрахунок динаміки відновлення бюджетних

надходжень за використанні механізму 

адресної допомоги домогосподарствам 

(в економічних умовах 2011 року)

Джерело: Розраховано і складено авторами
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попит на товари і послуги соціально важливих галузей
економіки, стимулювати їх інвестиційну активність, зумов-
лювати зміну обсягів виробництва та реалізації товарів і
послуг, бази оподаткування, а відтак збільшувати надход-
ження до бюджету.
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Рис. Динаміка бюджетних надходжень ПДВ від галузі транспорту і зв'язку в двох

порівняльних варіантах економічних умов 2011 року 
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